

# 全家都为母亲义举点赞

## 南京老人认捐慈善基金后不幸辞世 子女继续完成其未了心愿

6年前，南京一老人悄悄为孙辈认捐了2万元慈善基金，每年存入1000元，要连续存20年。但不幸的是，老人在认捐了1年后，因病去世。子女在整理遗物时，发现了母亲的善举，他们决定接过母亲这道“爱心接力棒”。最近，老人的女儿再次来到慈善总会，向慈善基金存进1000元，这笔钱将用来帮助两个贫困孩子上学。

2009年，家住南京秦淮区的王奶奶听说市慈善总会设立了个人冠名慈善基金，就瞒着家人，悄悄为女儿和儿子的孩子认捐了2万元慈善

基金，并在当年存入了1000元。

据南京市慈善总会工作人员回忆，老人当时一再叮嘱他们，不要告诉其子女，表示自己有能力完成认捐，她不想增加子女的负担，希望儿女能理解她这么做的一片苦心。

天有不测风云，在认捐了1年后，70多岁的王奶奶因病突然离世。“可能是生病的原因，母亲去世前，也间接地透露过她在做一件事，但具体情况我们并不知晓。直到母亲去世后，在整理老人家生前物品时，我们才发现了两张写有两个孙子名字的个人冠名捐款基金认捐单据，

我们在愧疚之余，也都为母亲的义举点赞。”老人的女儿许女士动情地说，母亲这么做，就是要给儿孙做个表率。经过家人商量，他们一致决定将这份爱心延续下去。

南京市慈善总会的一位负责人介绍，老人为孙辈定向捐助的两个孩子，目前一个在溧水白马镇上小学，一个在浦口读高中，家里都比较贫困。“我儿子定向帮助的是溧水的这个孩子，妈妈有精神障碍，爸爸有严重的癫痫病，两人没有劳动能力，只能靠政府救济。但是，孩子却十分优秀，上个期末还

考了年级前10名，这让我们很欣慰。”许女士说。

5年来，老人的子女每年都会春节准时向慈善基金注入千元善款，帮助这两个孩子。“物价也涨了，从明年开始，我还打算适当再提高点捐赠款。”许女士表示，母亲一生做善事，特别注重对下一代的言传身教，生前一直给他们灌输乐于助人思想，所谓“赠人玫瑰，手有余香”，让他们在帮助别人的过程中，也体会助人的快乐。“我希望在我们的资助下，这两个孩子能顺利完成学业。”  
马道军

## 绍兴市民有望搭水上巴士上下班

本报讯（记者 梅璎迪）当别人还拥堵在早晚高峰的车流和尾气中时，绍兴的市民有望搭乘水上巴士悠闲出行。近日，浙江省首个水路客运专项规划——《绍兴市区水路客运规划》正式获批实施，乘船走遍老绍兴将成为可能。

绍兴地处长江三角洲南翼，为平原水网地区，素有东方威尼斯之称，水资源及船文化非常丰富与发达，全市内河航道总里程达到1106公里。历史上水路客运有着无可替代的作用和地位，到1980年客运量达568万人次，随着公路建设和公共交通事业的快速发展，绍兴水路客运逐渐萎缩。近年来，随着旅游业发展，水路旅游客运出现较大增长，目前绍兴有水路客运企业10家，拥有旅游客船57艘，年水路客运量已超过100万人次。

根据《绍兴市区水路客运规划》，绍兴市将在2020年前规划建设“一环三纵六横九支”等19条水路客运航线，总里程约219公里，其中客运主线10条，旅游支线9条，设置客运码头54处，枢纽站16个。

## “忠犬”为寻主人苦守高速收费站

本报讯 “‘主人您在哪儿！’春节前车辆分流时，小家伙从一辆小车上跳到路面，车主当时并不知情！现在只要有小车经过收费站（萧山浦阳），小狗就会跑到车前叫唤，寻找主人！没车时，就在过道上等待，始终不愿离开……”最近，杭州高速交警微信圈被这条信息刷屏了。

编发这条微信的是高速交警杭州支队二大队的范警官。他说，上午在杭金衢高速浦阳收费站执勤时，发现了通道里的这只狗狗。当时，它正冲着一辆停车收费的小车“汪汪汪”地叫唤，当那辆小车驶离后，它便安静地蹲在通道里，眼巴巴地看着下一辆开进收费站的车子，然后又冲上去“汪汪汪”地叫……

范警官觉得狗狗的行为很奇怪，便向收费站了解情况。据收费员讲，2月14日早上因高速公路大雾，高速交警实施车辆分流措施，当分流结束后，他们在通道里发现了这只狗狗。他们猜测，或许是车辆排队分流时，有驾驶员打开车窗后，狗狗自己跳下了车。

因为怕狗狗被来往的车辆不小心碾压到，收费员们赶了它好几次，但都赶不走。后来，他们找了个草垫给狗狗在收费站边上安了临时的“家”，每天定时给它喂些水和食物。

13天来，这只狗狗除了吃东西和睡觉，就是冲着每一辆过往收费站的小车叫唤，“应该是在找寻它的主人。”

范警官说，大过年的大家都团圆，狗狗也需要团圆，看着小狗可怜巴巴的眼神，为了它的安全着想，也为了狗狗能尽快跟主人团圆，他决定把这只小狗带回警队暂时收养并替小狗寻找主人，于是便编发了前面的那条微信。

据悉，目前，这只小狗他们已通过杭州市犬业协会副理事长朱国均委托福派宠物服务有限公司暂时收养，并将对狗狗进行体检和护理，直到寻找到狗的主人。  
(于军 陆海峰)

## 起重机车队迎接新娘

近日，杭州市淳安县城出现了壮观的起重车迎亲队伍，一辆辆清洗的干干净净的起重车上挂着大红花，贴着“喜”字，拉着“恭贺新郎新娘百年好合”、“恭贺新郎新娘白头偕老”等字样的横幅，在街头上赚足眼球。该车队由4辆重型起重车组成，阵容既奇葩又豪华。新郎谢江建说，这场婚礼所用的起重车其中2辆是自己所有，另2辆由朋友提供。每辆价值90万元左右，用这种方式迎娶新娘，不比奔驰、宝马掉价，而且更霸气更拉风。  
葛跃进 摄影报道



## 海盐九旬老人状告6名子女引出话题—— 常回家看看为何这么难

每逢佳节倍思亲，春节，本是亲人团聚的日子。然而在现实中，却有一些老人因为种种原因，春节也不见子女的踪影，“常回家看看”更成了奢望。

春节前，海盐某敬老院的一位九旬老太，因为6个子女长时间不来探望，一怒之下将子女告上了法院，要求他们“常来看看”，最后，经法院调解：6子女每周轮流看望老太。

### 日渐稀少的探望

这位老太太姓钱，她的子女并不少：三儿三女。老太太早年丧偶，独自把儿女抚养成人。

钱老太过去独自生活在自己的小院里，和子女的关系并不差。2012年4月，她所在的村小组搬迁，小院子被拆除了，政府将她安置到敬老院，这种微妙的平衡被打破。

钱老太刚进敬老院时，3个儿子还常来看看母亲。渐渐地，儿子们来得少了，有时候几个月也见不到人，就算来了，也是放下东西就走。3个女儿来探望的次数则更少。

老太太找到村干部说出了自己的苦恼，结果6子女都说自家的事情多，困难大，不肯承担责任。

眼看新春将至，老太太一怒之下，把6个子女全部告到了法院，要求子女承担自己在敬老院的各项费用，并要求子女每周轮流履行探望义务。

海盐法院受理该赡养纠纷后，立即组织原被告进行调解，最终钱老太与6子女达成和解，3个儿子自愿均担母亲在敬老院的各项费用以及今后产生的医疗费等，自今年2月起，6子女每周按序轮流探望钱老太。

### 渴望亲情的老人

赡养老人是中华民族的传统美德，也是每个子女应尽的义务。修订后的《老年人权益保护法》明文规定，不常回家看望老人属违法。

近年来，浙江省不少法院接到一些精神赡养纠纷，原告方都是老人，而矛盾的爆发，往往是子女不回家看望老人。

在宁波市鄞州区，一位老人将儿子告上法院。在温州做生意的儿子赶到法院应诉，没想到儿子刚在法庭出现，老人立即表示要撤诉。原来，儿子忙于生意，虽然常常给父亲寄钱，却有1年多没回家。老人越想越气，便把儿子告了。老人当庭表示，就算寄再多的钱回家，也不如见上儿子一面。

现实中，老人对子女要求精神赡养，往往会寻找各种“借口”，最常见的借口，就是要求子女支付赡养费。

“这类案子中，老人‘要钱’是假，‘要爱’是真。”嘉兴中院民一庭负责人表示。办案法官发现，这些案件的核心争议并非经济利益，而是父母希望经常见到子女。

业内人士分析，之所以出现这种状况，也许是老人觉得谈钱比较方便，谈“爱”难以启齿，面子上也下不来，所以宁愿采用这种曲折的办法，来索要子女的关注。

### 不该逃避的责任

目前，浙江法院老人起诉子女要“常回家看看”的案件中，全是老人胜诉。老人最常见的抱怨，是子女连春节也不来看望一下，对父母不闻不问。

去年，杭州江干法院笕桥法庭受理了一起父母要求儿子承担赡养义务并探望自己的案件。原告陈某夫妇，育有3个子女。大儿子在完成大学学业并结婚后，对父母不

闻不问。

虽然对大儿子不满，陈某夫妇采取的策略却很独特，为了不让亲情破裂，在起诉状中，次子和女儿也成了“陪告”。老人要求长子承担赡养费1900元，医疗费护理费等23600元，每年两次探望并陪伴父母。“很多年过年都没见到儿子的身影了。”在调解中，陈某夫妇数次抱怨。

最后在法院的调解下，双方达成了协议：依法每人每月负担父母500元赡养费，父母于2014年5月14日前产生的医药费、护理费、交通费、住宿费费用由3个子女按不同金额承担，3个子女每半年至少到父母住处看望一次。

有关人士认为，目前很多家庭呈现“4+2+1”的结构，子女本身确实也有自身的困难，但这种困难不是逃避应承担赡养责任的理由。一方面，子女要克服困难，尽可能多去看望父母；另一方面，有关政府部门、社区或村级组织也要创造条件，给予老人尤其是独居老人更多关爱，使他们多感受家庭的温暖。  
黄宏 陈敏